
北京理工大学进一步加强和改进
学生社团工作实施办法
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　　为深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议的精神，按照《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》和《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》有关要求，进一步规范学校学生社团管理，深化学生社团的育人功能，积极促进高校学生社团的健康发展，依据共青团中央、教育部、全国学联《关于加强和改进大学生社团工作的意见》及《高校学生社团管理暂行办法》等相关文件规定，制定本办法。 
一、指导思想
　　学生社团是指由学生依据兴趣爱好自愿组成，为实现成员共同意愿，按照其章程自主开展活动的群众性学生组织。学生社团必须遵循和贯彻党的教育方针，坚持立德树人的基本导向，团结和凝聚广大同学，按照自愿、自主、自发原则，善用网络技术和新媒体，开展主题鲜明、健康有益、丰富多彩的线上和线下课外活动，繁荣校园文化，培养同学的社会责任感、创新精神和实践能力，提升同学综合素质，促进同学成长成才。
　　学生社团的活动开展应当坚持“面向全体学生”、“普及与提高相结合”的原则，学生社团活动应当以浓厚校园文化氛围，丰富师生文化生活为出发点，坚持学生社团活动的“高雅、高尚、高位”。 
二、总体要求
　　学生社团应自觉接受学校党委的统一领导，要自觉提高政治站位，把加强和改进学生社团工作，与学校贯彻党的教育方针、推进素质教育的整体工作紧密结合。
　　学校团委履行学生社团的指导与主要管理职能，校团委设立社团工作部直接负责学生社团的思想引领、组织建设、活动监管、经费管理和工作保障等工作。学生社团联合会在校团委的指导下，负责学生社团的发起成立、年审注册、自律与处分。
三、加强和改进学校学生社团工作的具体要求
（一）严格学生社团发起成立的程序
　　校团委和学生社团联合会应严肃看待学生社团的发起成立，严格审核学生社团成立的申请。新社团成立，发起人需来自三个学院以上并不得少于五人；
　　学生社团成立必须有指导教师负责指导社团的工作，指导教师须为本校教职工；
新社团申请成立注册，必须提交申请报告。申请报告必须包括以下内容：
1.社团成立的意义和背景；
　  2.社团章程，应当载明社团名称、社团性质及挂靠单位、社团活动范围（包括：文艺、体育、理论、公益、实践类）、本社团需要制定的相关规定；
　　3.《北京理工大学学生社团成立登记表》与《北京理工大学学生社团发起人登记表》；
　　4.社团组织架构，活动资金来源,校外合作情况；
5.社团活动说明，应对社团日常活动及大型活动作出一定程度上的明确，以保证社团的活跃度与可参与性。
　　社团成立的申请报告由发起人所在学院团委初审，初审合格后发起人参加由社团联合会举行的统一答辩，答辩通过后报校团委审批。批准成立的社团有一年的试运行期，期间如有违规现象，取消社团成立资格。
（二）强化指导教师责任，严格指导教师遴选
学生社团配备指导教师是社团发起成立的基本条件，指导教师应为本校教职工。
指导教师应自觉履行职责，除对学生社团建设发展做出指导与规划之外，应注重加强对学生社团成员的思想政治教育，确保学生社团发展的正确方向，确保学生社团活动不与其宗旨相违背，确保学生社团活动开展过程中不散布违背法律法规和党的方针政策的错误观点和言论。
　　学生社团指导教师应定期参加学生社团活动，定期主持召开社团内部会议，按时参加学校社团工作有关会议。学生社团指导教师应密切关注社团成员的思想动态，通过谈心等方式对学生开展具有针对性的思想引领，社团指导教师还应定期组织学生社团成员开展有关理论学习。
　　学生社团因自身领域业务发展需要，聘请校外专业人事担任业务指导，需向学校团委提出书面申请，待考察合格后方能开展指导工作，并自觉接受学校相关部门的监督。
　　学生社团指导教师的遴选由学生社团提名，校团委牵头有关部门予以考察合格后，颁发聘书，聘期一般为2年；每年由校团委牵头有关部门对指导教师进行考核。
（三）严格落实学生社团年审与考核制度
学生社团应于每年10月参加学生社团联合会组织的社团年审。年审内容包括：
1.学生社团全年活动情况，包括学生社团全年组织活动的申请表及审批情况，学生社团内部建设情况，学生社团获得奖项，学生社团办公场地及经费使用情况；
2.学生社团对外交流情况，包括学生社团举办、参与讲座、培训、演出以及交流的活动信息、审批情况以及校外单位、人员的基本信息，校外赞助方的基本情况及支撑材料等；
3.学生社团负责人述职报告，应包括学生社团负责人任内思想状态调查，运营社团能力述评等；
4.学生社团基本信息登记，包括活动场地、注册会员花名册、资产登记等；
5.学生社团指导教师述职报告。
学生社团通过年审后方可进行新一年度注册。社团负责人换届要报校团委审核，对于思想不合格，认识不到位的社团负责人坚决予以更换。
（四）规范社团活动，强化动态监管
　　学生社团应当按照《北京理工大学学生社团联合会章程》、《学生活动场地及宣传品管理办法》等有关文件精神自觉规范社团活动。严格活动申请的信息报送，对于活动申请信息提交不详实的情况，活动管理部门、场地管理部门坚决不予批准；对于活动申请提交信息弄虚作假或故意隐瞒实际情况的，一经发现将取消学生社团年内开展活动的资格，同时视情况严重程度，对有关行为人、社团负责人给予相应处分。
　　严格规范学生社团的校外联络行为，对于参加社会机构组织主办的有关活动必须严格报备，待申请批准后方能开展有关工作，未经审批严禁社团成员以社团名义举办活动或组织校内师生对外交流联络。校团委和社团联合会对社团对外联络的活动进行动态监管，对于与社团宗旨以及国家法律规定、学校管理规定相违背的活动将第一时间终止；对于具有海外背景的合作机构或者经费支持，将进行严格审查。变换名目出行，一经出现将严肃处理。
（五）严格学生社团新媒体、印刷品的管理
　　学生社团开设微信公众号、微博等新媒体，需向校团委申请，信息发布应自觉遵守《学校新媒体管理有关规定》；学生社团的印刷品（类刊物、手册等）经审核后方能批量印刷与发放；对于校外机构提供的印刷品，需提交社团联合会审核备案。
（六）严格落实责任追究机制
　　学生社团举办活动须遵守学校相关规章制度，并按照相应的审批程序进行，不得在学生中散布违背宪法、法律、法规和党的路线方针政策的错误观点和言论，不得开展与其宗旨不符的活动，不得开展纯商业性活动。对于学生社团违反有关规定，校团委视情节严重程度对社团做出通报批评、限制社团活动、暂停整改、勒令注销等处理；对于违反有关规定的社团成员与社团负责人，依照有关规定对学生个人予以相应处分。
（七）加强对学生社团工作的指导
　　校团委、学生社团联合会在社团工作中应当注重将思想引领、制度建设、强化自律有机结合，构建完善的奖惩机制，促进社团工作健康有序发展；学校各级团委应通过青马工程、各级学生骨干培训等多种渠道对学生社团主要负责人进行轮训，提升其思想政治素质与业务能力；学校相关部门和各学院老师应定期参与主要的学生社团活动，及时了解校内学生社团发展动态；负责学生社团工作的专职团干部应主动开展深度辅导、代表座谈等形式密切与学生社团成员的联系，从思想上、工作上、学习生活上关心学生社团成员的成长与发展。

附件：
1.《北京理工大学学生社团发起成立申请表（2017版）》
　　2.《北京理工大学学生社团活动审批表》
3.《北京理工大学学生社团指导教师信息登记表》
4.《北京理工大学学生社团年审登记表（2017版）》

　　
